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Niederschrift
zur 32. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Stadtrates

Sitzungstermin: Dienstag, 08.11.2022

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 21:35 Uhr

Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad
Ems

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 44/2022 vom 03. November 2022

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von
Herr Oliver Krügel

Von den Ratsmitgliedern
Frau Inge Beisel
Herr Fritz Bingel
Herr Michael Brüggemann
Herr Thomas Fischbach
Herr Bernd Geppert
Herr Rüdiger Glodek
Herr Uwe Hausen
Herr Bernd Hewel
Herr Maximilian Klemmer
Herr Daniel Krügel - ab TOP 12 -
Herr Hans Lahnstein
Frau Doris Lotz
Herr Peter Meuer
Herr Klaus Ohnhäuser
Herr Dirk Reckenthäler - bis TOP 31.1 -
Frau Elke Ruppert
Frau Elfriede Schmidt
Frau Petra Spielmann
Herr Birk Utermark
Frau Dr. Antje Zeller

Von den Beigeordneten
Herr Frank Ackermann - Erster Beigeordneter, ohne Ratsmandat -
Herr Günter Wittler - 2. Beigeordneter, mit Ratsmandat -
Herr Michael Spielmann - 3. Beigeordneter, ohne Ratsmandat -

Von der Verwaltung
Herr Michael Lempka - GB 1, Schriftführer -
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Es fehlen:

Von den Ratsmitgliedern
Frau Jennifer Gödtel-Dragon - entschuldigt -
Herr Alexander Kirsch - entschuldigt -

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

2. Verpflichtung eines Ratsmitgliedes

3. Ergänzungswahlen zu Ausschüssen
Vorlage: 3 DS 16/ 0422

4. Ergänzungswahlen zu Ausschüssen
Vorlage: 3 DS 16/ 0435

5. Bebauungsplan "Auf dem Spieß" der Stadt Bad Ems;
hier: Aufstellungsbeschluss zum Verfahren der 4. Änderung des o. a. Bebauungsplanes

gemäß den §§ 2 ff. Baugesetzbuch (BauGB)
Vorlage: 3 DS 16/ 0426

6. Bebauungsplanentwurf "Auf dem Spieß" - 4. Änderung - der Stadt Bad Ems;
hier:
1. Zustimmung zur vorgelegten Planung;
2. Beschluss auf Verzicht einer frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit
gemäß § 3 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB);

3. Beschluss zur Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher
Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB und zur Offenlage nach § 3 Abs. 2 BauGB
als gemeinsames Verfahren.

Vorlage: 3 DS 16/ 0427

7. Tourismus- und Welterbeangelegenheiten - vorsorglich -

8. Bauangelegenheiten

8.1. Städtebauliche Entwicklung der Stadt Bad Ems zum Einzelhandel

9. Beschluss über die Kalkulation zum Tourismusbeitrag für das Jahr 2020
Vorlage: 3 DS 16/ 0432

10. Grundstücksangelegenheiten - vorsorglich -

11. Jahresabschluss 2021

11.1. Genehmigung von außer- und überplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen;
Genehmigung von über das Ende des Haushaltsjahres 2021 hinaus geltender
Haushaltsermächtigungen
Vorlage: 3 DS 16/ 0423
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11.2. Feststellung des geprüften Jahresabschlusses 2021 und Vortrag des Jahresüberschusses
auf neue Rechnung
Vorlage: 3 DS 16/ 0424

11.3. Entlastung des Stadtbürgermeisters und der Beigeordneten
Vorlage: 3 DS 16/ 0425

12. 1. Nachtragshaushaltssatzung und -plan der Stadt Bad Ems für das Haushaltsjahr 2022
Vorlage: 3 DS 16/ 0430

13. Anpassung der Steuerhebesätze für die Grundsteuer A und B und der Gewerbesteuer
und Beschlussfassung zur 1. Änderung der Satzung über die Erhöhung der
Steuerhebesätze
Vorlage: 3 DS 16/ 0400

14. Verkehrsangelegenheiten - vorsorglich -

15. Weihnachtsbeleuchtung Stadt Bad Ems 2022

16. Kindertagesstättenangelegenheiten - vorsorglich -

17. Haushaltsangelegenheiten - vorsorglich -

18. Auftragsvergaben - vorsorglich -

19. Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen oder ähnlichen
Zuwendungen - vorsorglich -

20. Vertragsangelegenheiten - vorsorglich -

21. Umweltangelegenheiten

21.1. Teilnahme am Förderaufruf Klimaneutrale Wärme und Kälte*Tischvorlage
Vorlage: 3 DS 16/ 0439

22. Anträge der Fraktionen

23. Wünsche und Anregungen an die Verbandsgemeinde

24. Mitteilungen und Anfragen

25. Verschiedenes

25.1. Auflösung Marinekameradschaft

26. Einwohnerfragestunde (Hinweis: Die Fragen sollen dem Bürgermeister nach Möglichkeit
spätestens drei Arbeitstage vor der Sitzung zugeleitet werden; § 21 GeSchO)



4

Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Stadtbürgermeister Krügel erklärt, dass zwei weitere Tagesordnungspunkte aufgenommen
werden müssen. So bittet er um Aufnahme unter Punkt 21.1 Teilnahme am Förderaufruf
Klimaneutrale Wärme und Kälte sowie um Aufnahme einer Auftragsangelegenheit unter 38.1.

Seitens des Stadtrates bestehen keine Bedenken.

Öffentlicher Teil

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung
gefassten Beschlüsse

Der Vorsitzende teilt mit, dass im nichtöffentlichen Teil der letzten Stadtratssitzung
folgende mitteilungspflichtige Beschlüsse gefasst wurden.

-Von Seiten der Stadt Bad Ems wird das Einvernehmen zu einer beantragten
Modernisierung und Erweiterung versagt.

-Die Stadt Bad Ems erteilt den Auftrag für die Reinigungsdienstleistungen der
öffentlichen Toilettenanlagen auf der Wipsch.

TOP 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes

Aufgrund von Niederlegungen wurden die entsprechenden Nachrücker berufen. So
haben Herr Fischbach und Herr Klemmer das Mandat angenommen.

Stadtbürgermeister Krügel verpflichtet die Ratsmitglieder per Handschlag und
weist auf die Rechte und Pflichten der Ratsmitglieder hin.

Sodann nehmen beide Ratsmitglieder am Sitzungstisch Platz.

Ratsmitglied Klemmer teilt mit, dass er zwischenzeitlich aus der FDP Fraktion
ausgetreten sei.

Aus diesem Grund ist Ratsmitglied Klemmer nun fraktionsloses Mitglied.

Stadtbürgermeister Krügel teilt mit, dass sich ggfs. Änderungen im Stärkeverhältnis
ergeben und möglicherweise Neuwahlen für die Ausschüsse anstehen würden. Er
bittet die Verwaltung um entsprechende Prüfung.

TOP 3 Ergänzungswahlen zu Ausschüssen
Vorlage: 3 DS 16/ 0422

Aufgrund der Mandatsniederlegung von Frau Fuchs sind Ergänzungswahlen zu
den Ausschüssen der Stadt Bad Ems notwendig.
Das Vorschlagsrecht steht der SPD Fraktion zu.
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Seitens der SPD Fraktion werden folgende Vorschläge gemacht:

-als ordentliches Mitglied für den Hauptausschuss wird Frau Inge Beisel
vorgeschlagen

-als stellvertretendes Mitglied für den Hauptausschuss wird Herr Thomas
Fischbach vorgeschlagen

-als ordentliches Mitglied für den Ausschuss Jugend, Senioren, Sport und Soziales
wird Frau Aynur Tanis vorgeschlagen

-als ordentliches Mitglied für den Ausschuss Tourismus und Welterbe wird Herr
Peter Hauth vorgeschlagen.

Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.

Sodann wird wie folgt abgestimmt.

Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch
Handzeichen.

2. In den Hauptausschuss wird gewählt:

Frau Inge Beisel als Ordentliches Mitglied für die Nachfolge von Frau
Fuchs

3. In den Hauptausschuss wird gewählt:

Herr Thomas Fischbach als stellvertretendes Mitglied für die
Nachfolge von Frau Beisel

4. In den Ausschuss für Jugend, Senioren, Sport und Soziales wird
gewählt:

Frau Aynur Tanis als Ordentliches Mitglied für die Nachfolge von
Frau Fuchs (Stellv. Mitglied ist Frau Gaëlle Winter).

5. In den Ausschuss für Tourismus und Welterbe wird gewählt:

Herr Peter Hauth als Ordentliches Mitglied für die Nachfolge von
Frau Fuchs (Stellv. Mitglied ist Bruno Hennig).

Abstimmungsergebnis:
Ja: 20
Nein: 0
Enthaltung: 0
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TOP 4 Ergänzungswahlen zu Ausschüssen
Vorlage: 3 DS 16/ 0435

Seitens der FDP Fraktion wird um Verschiebung des Tagesordnungspunktes
gebeten.

Es bestehen keine Einwände.

TOP 5 Bebauungsplan "Auf dem Spieß" der Stadt Bad Ems;
hier: Aufstellungsbeschluss zum Verfahren der 4. Änderung des o. a.
Bebauungsplanes gemäß den §§ 2 ff. Baugesetzbuch (BauGB)
Vorlage: 3 DS 16/ 0426

Stadtbürgermeister Krügel erläutert die vorliegende Beschlussvorlage und
berichtet über die bisherigen Beratungen.

Ohne weitere Aussprache ergeht folgender

Beschluss:

Gemäß den §§ 2 ff. Baugesetzbuch (BauGB) wird mit dem Ziel einer
nachhaltigen städtebaulichen Entwicklung die Eröffnung des Verfahrens zur
4. Änderung des Bebauungsplanes „Auf dem Spieß“ der Stadt Bad Ems unter
Anwendung des § 13 BauGB beschlossen.

Der räumliche Geltungsbereich des o. a. Bebauungsplanes ist mit einer
dicken, unterbrochenen schwarzen Linie im beigefügten katasteramtlichen
Lageplanausschnitt umgrenzt, der Bestandteil dieses Beschlusses ist.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 20
Nein: 0
Enthaltung: 1

TOP 6 Bebauungsplanentwurf "Auf dem Spieß" - 4. Änderung - der Stadt Bad Ems;
hier:
1. Zustimmung zur vorgelegten Planung;
2. Beschluss auf Verzicht einer frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit
gemäß § 3 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB);

3. Beschluss zur Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger
öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB und zur Offenlage nach § 3
Abs. 2 BauGB als gemeinsames Verfahren.
Vorlage: 3 DS 16/ 0427

Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage und geht auf die
bisherigen Beratungen ein.
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Ohne weitere Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

1. Dem vorliegenden Bebauungsplanentwurf, Stand: 09/2022, wird
zugestimmt.

2. Auf eine frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1
BauGB wird verzichtet.

3. Die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher
Belange ist gemäß § 4 Abs. 2 BauGB als gemeinsames Verfahren mit
der Offenlage nach
§ 3 Abs. 2 BauGB durchzuführen. Die Entwurfsunterlagen sind für die
Dauer eines Monats öffentlich auszulegen.

Ja: 20
Nein: 0
Enthaltung: 1
Abstimmungsergebnis:

TOP 7 Tourismus- und Welterbeangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 8 Bauangelegenheiten

TOP 8.1 Städtebauliche Entwicklung der Stadt Bad Ems zum Einzelhandel

Stadtbürgermeister Krügel berichtet, dass die Gremien der Stadt Bad Ems bereits
seit längerem sich mit der Thematik der REWE Petz GmbH beschäftigt. Er verweist
auf die bisherigen Beratungen. Im Rahmen der Beratungen wurde von den
Gremien gebeten, dass die Beteiligten in öffentlicher Sitzung die Planungen
vorstellen. In diesem Zusammenhang begrüßt Stadtbürgermeister Krügel Herrn Dr.
von Stengel sowie Frau Sanktjohanser.

So bestehen nach derzeitigem Stand grundsätzlich zwei mögliche Standorte für die
REWE Petz GmbH.

Herr Dr. von Stengel erläutert im Rahmen einer Präsentation die Möglichkeiten am
Standort Wipsch. Hierbei stellt er den derzeitigen IST-Zustand vor sowie eine
mögliche Variante für den künftigen Standort.

Im Anschluss stellt Frau Sanktjohanser im Rahmen einer Präsentation den
Standort in der Alten Kemmenauerstraße vor. Hierbei geht sie vor allem auf die
notwendigen Voraussetzungen und Anforderungen ein, die die REWE Petz GmbH
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gegenüber möglicher Standorte hat. Dabei erklärt sie, dass der Standort in der
Alten Kemmenauer Straße alle Voraussetzungen und Anforderungen erfüllt. Der
Standort Wipsch erfüllt derzeit nicht alle Anforderungen. Sie schließt allerdings den
Standort Wipsch nicht aus, wenn sich die Gegebenheiten ändern würden. Wichtig
sei, dass der Standort zukunftsfähig ist.

Den Ratsmitgliedern wird die Möglichkeit gegeben Fragen zu beiden Standorten zu
stellen, die Herr Dr. von Stengel sowie Frau Sanktjohanser entsprechend
beantworten.

Es schließt sich eine ausgiebige Aussprache an.

Im Ergebnis teilt Frau Sanktjohanser mit, dass gemeinsam mit Herr Dr. von Stengel
eine mögliche Lösung für den Standort Wipsch gesucht werde. Dabei erklärt Frau
Sanktjohanser, dass die REWE Petz GmbH ergebnisoffen in die Gespräche gehen
wird.

Sobald hierzu von den Beteiligten ein Ergebnis getroffen wurde, wird die Stadt Bad
Ems entsprechend informiert.

TOP 9 Beschluss über die Kalkulation zum Tourismusbeitrag für das Jahr 2020
Vorlage: 3 DS 16/ 0432

Der Vorsitzende geht auf die vorliegende Beschlussvorlag ein und berichtet über
die bisherigen Beratungen.

Ratsmitglied Meuer verlässt den Sitzungssaal.

Im Anschluss wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

1. Die als Anlage zu dieser Beschlussvorlage beigefügte Fünfte
Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung eines
Tourismusbeitrages in der Stadt Bad Ems
(Tourismusbeitragssatzung) wird beschlossen.

2. Die vorgelegte „Tourismusbeitragskalkulation Stadt Bad Ems 2020“
wird zur Kenntnis genommen und als Grundlage für den Beitragssatz
(7,5 %) gebilligt.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 14
Nein: 4
Enthaltung: 2

TOP 10 Grundstücksangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.
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TOP 11 Jahresabschluss 2021

TOP 11.1 Genehmigung von außer- und überplanmäßigen Aufwendungen und
Auszahlungen; Genehmigung von über das Ende des Haushaltsjahres 2021
hinaus geltender Haushaltsermächtigungen
Vorlage: 3 DS 16/ 0423

Ratsmitglied Meuer nimmt wieder am Sitzungstisch Platz.

Stadtbürgermeister Krügel erläutert die vorliegende Beschlussvorlage und geht auf
die bisherigen Beratungen ein.

Ohne weitere Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

1. Die festgestellten über- und außerplanmäßigen
Aufwendungen in Höhe von 231.134,15 € werden genehmigt.

2. Der Übertragung der Haushaltsermächtigung aus dem Jahr
2021 wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 20
Nein: 0
Enthaltung: 1

TOP 11.2 Feststellung des geprüften Jahresabschlusses 2021 und Vortrag des
Jahresüberschusses auf neue Rechnung
Vorlage: 3 DS 16/ 0424

Zu Beginn der Tagesordnung übergibt Stadtbürgermeister Krügel Beigeordneten
Wittler den Vorsitz. Stadtbürgermeister Krügel, Beigeordneter Ackermann und
Spielmann sowie die Ratsmitglieder Utermark, Spielmann und Meuer nehmen
aufgrund von Ausschließungsgründen im Zuhörerbereich Platz.

Beigeordneter Wittler erläutert kurz die Beschlussvorlage und übergibt Herrn
Hewel, als Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses, das Wort.

Ratsmitglied Hewel berichtet über die Prüfung des Jahresabschlusses 2021. Die
Rede ist als Anlage der Niederschrift beigefügt.
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Im Anschluss wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

1. Die Feststellung des geprüften Jahresabschlusses 2021 wird
beschlossen.

2. Der Jahresüberschuss des Ergebnishaushaltes in Höhe von
812.881,42 € ist auf neue Rechnung vorzutragen.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 17
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 11.3 Entlastung des Stadtbürgermeisters und der Beigeordneten
Vorlage: 3 DS 16/ 0425

Ohne weitere Aussprache gibt Beigeordneter Wittler die vorliegende
Beschlussvorlage zur Abstimmung.

Beschluss:

1. Dem Stadtbürgermeister und den Beigeordneten der Stadt Bad
Ems wird für das Haushaltsjahr 2021 Entlastung erteilt.

2. Dem Bürgermeister und den Beigeordneten der
Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau wird für das
Haushaltsjahr 2021 Entlastung erteilt.

Ja: 17
Nein: 0
Enthaltung: 0
Abstimmungsergebnis:

Im Anschluss nehmen Stadtbürgermeister Krügel, die Beigeordneten Ackermann
und Spielmann sowie die Ratsmitglieder Utermark, Spielmann und Meuer am
Sitzungstisch Platz.
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Der Vorsitz übernimmt wieder Stadtbürgermeister Krügel.

Ratsmitglied Krügel betritt den Sitzungssaal und nimmt am Sitzungstisch Platz.

TOP 12 1. Nachtragshaushaltssatzung und -plan der Stadt Bad Ems für das
Haushaltsjahr 2022
Vorlage: 3 DS 16/ 0430

Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage und geht auf die
bisherigen Beratungen ein. Hier geht der Vorsitzende auf die wesentlichen Punkte
ein.

Nach einer kurzen Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

Der 1. Nachtragshaushaltssatzung einschließlich des
1. Nachtragshaushaltsplans der Stadt Bad Ems für das Haushaltsjahr 2022
wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 22
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 13 Anpassung der Steuerhebesätze für die Grundsteuer A und B und der
Gewerbesteuer und Beschlussfassung zur 1. Änderung der Satzung über
die Erhöhung der Steuerhebesätze
Vorlage: 3 DS 16/ 0400

Stadtbürgermeister Krügel erläutert die vorliegende Beschlussvorlage und
berichtet über die bisherigen Beratungen.

Nach einer kurzen Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

1. Die Hebesätze für die Gemeindesteuern werden vom 01.01.2023 an wie
folgt erhöht:

a) Grundsteuer A von z.Zt. 353 v.H. auf 398 v.H.

b) Grundsteuer B von z.Zt. 423 v.H. auf 523 v.H.

c) Gewerbesteuer von z.Zt. 409 v.H. auf 424 v.H.
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2. Die 1. Änderung der Hebesatzung der Stadt Bad Ems über die
Festsetzung der Steuerhebesätze für die Grund- und Gewerbesteuer
unter Berücksichtigung der obigen Beschlussfassungen wird
beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 18
Nein: 4
Enthaltung: 0

TOP 14 Verkehrsangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 15 Weihnachtsbeleuchtung Stadt Bad Ems 2022

Der Vorsitzende berichtet, dass aufgrund der Energiekrise die
Weihnachtsbeleuchtung in der Stadt Bad Ems auf den Prüfstand gestanden hat.
Eine Prüfung hat ergeben, dass der Verbrauch für die Weihnachtsbeleuchtung rund
700 kW/h beträgt und somit die Stadt Bad Ems rund 300 Euro kosten würde.
Gemeinsam mit den Fraktionsvorsitzenden wurde dann entschieden, dass
aufgrund des niedrigen Verbrauches nicht auf die Weihnachtsbeleuchtung
verzichtet werden soll.

Der Stadtrat nimmt dies zustimmend zur Kenntnis.

TOP 16 Kindertagesstättenangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 17 Haushaltsangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 18 Auftragsvergaben - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 19 Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen oder
ähnlichen Zuwendungen - vorsorglich -
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Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 20 Vertragsangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 21 Umweltangelegenheiten

TOP 21.1 Teilnahme am Förderaufruf Klimaneutrale Wärme und Kälte*Tischvorlage
Vorlage: 3 DS 16/ 0439

Stadtbürgermeister Krügel erläutert die vorliegende Beschlussvorlage.

Ohne weitere Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

Der Teilnahme am Förderaufruf des Bundesministeriums für Wirtschaft und
Klimaschutz wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 22
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 22 Anträge der Fraktionen

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 23 Wünsche und Anregungen an die Verbandsgemeinde

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 24 Mitteilungen und Anfragen

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 25 Verschiedenes

TOP 25.1 Auflösung Marinekameradschaft
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Stadtbürgermeister Krügel teilt mit, dass die Marinekameradschaft sich auflösen
werde. Im Rahmen der Satzung wurde festgelegt, dass im Falle einer Auflösung
das Restvermögen an die Stadt Bad Ems übertragen werden soll. Dabei soll das
Restvermögen sachgebunden für Marinezwecke aufgewendet werden.

Hierzu teilt Stadtbürgermeister Krügel mit, dass dies rechtlich nicht gehen würde.
Hier schlägt er vor, dass ggfs. das Restvermögen an die Bürgerstiftung gehen
könnte. Er werde allerdings noch mit der Verwaltung klären, ob ggfs. eine
Übernahme der Pflege des Marinemastes möglich ist. In diesem Falle könnte die
Stadt Bad Ems das Restvermögen hierfür aufwenden.

Er werde dies entsprechend klären und in den kommenden Sitzungen ansprechen.

TOP 26 Einwohnerfragestunde (Hinweis: Die Fragen sollen dem Bürgermeister nach
Möglichkeit spätestens drei Arbeitstage vor der Sitzung zugeleitet werden; §
21 GeSchO)

Herr Nuß fragt an, ob den Bürgerinnen und Bürgern bei langen Sitzungen Getränke
angeboten werden könnten.

Hierzu erklärt der Vorsitzende, dass das zur Verfügung stellen von Getränken
grundsätzlich nicht vorgesehen ist.

Seitens eines Bürgers wird nach dem Sachstand des Verkehrsgutachtens sowie
der Ideenkarte nachgefragt.

Hierzu erklärt der Vorsitzende, dass dies in den kommenden Sitzungen beraten
wird.


